
IT 002 – SOBRETENSÕES EM 
SISTEMAS DE ENERGIA ELÉTRICA

MARÇO DE 2021

Prof. Dr. José Pissolato Filho







AVALIAÇÃO

1. EXERCÍCIOS  MENSAIS (3 ou 4)
2. TRABALHOS T1 E T2

3. APRESENTAÇÃO GRUPO DE UM ARTIGO 



https://www.fee.unicamp.br/sites/default/files/docentes/pis
so/it308-d_2020_aula2.pdf

https://www.fee.unicamp.br/dse/pisso/it308

LINKS IMPORTANTES DO CURSO DE
TÓPICOS EM TÉCNICAS DE ALTA TENSÃO





https://www.fee.unicamp.br/dse/pisso/it002

SITE DESTE CURSO  IT 002
SOBRETENSÕES EM SISTEMAS ELÉTRICOS DE POTÊNCIA



CONHECIMENTO DAS SOBRETENSÕES A PRIORI 
FORNECERÁ SUBSÍDIOS PARA A COORDENAÇÃO DE

ISOLAMENTO DAS LINHAS, SUBESTAÇÕES 
ASSIM COMO A  ESPECIFICAÇÃO DOS EQUIPAMENTOS E 

COMPONENTES ELÉTRICOS

OPERAÇÃO DO SISTEMA MAIS CONFIÁVEL

REGIME TRANSITÓRIO



Origem

• Interna

– Sobretensões de Manobra

– Sobretensões Temporárias

• Externa

- Sobretensões atmosférica



As características elétricas dos equipamentos são
determinadas pelas sobretensões a que estarão
submetidas.
Essas sobretensões podem ser causadas por condições

quasi-estacionárias ou por fenômenos de alta frequência
de curta duração originados por impactos no sistema de
potência.
Algumas são chamadas de sobretensões dinâmicas.

SOBRETENSÕES



TEORIA DE LINHAS DE TRANSMISSÃO



MODELO DA LINHA A PARÂMETROS DISTRIBUíDOS



ONDAS TRAFEGANTES NA LINHA



Diagrama de Treliças (Lattice)



Estudos de Sobretensões:
Objetivos e Conceitos Básicos



Sobretensões Temporárias

• Sobretensão de longa duração, fracamente
amortecida:

Amplitude: < 1.5 pu
Frequência: < = fundamental
Duração: > 10 ms

Manobras: rejeição de carga
Faltas: curto circuito monofásico
Fenômenos não-lineares: ferro-ressonância
Efeito Ferranti: linha longa a vazio



• Faltas para terra;

• Rejeição de Carga;

• Efeito Ferranti;

• Ressonância;

• Ferro-Ressonância.

SOBRETENSÕES TEMPORÁRIAS



Amplitude x tempo



SOBRETENSÕES
TEMPORÁRIAS







0,8 x 1.73 = 1,4  pu

FATOR DE FALHA PARA A TERRA



SOBRETENSÕES 
TEMPORÁRIAS







SOBRETENSÕES
TEMPORÁRIAS

Para I2 = 0 





Como o R é baixo a corrente
é elevada.



LINHA DE TRANSMISSÃO

r = 0,1 ohms/km 
l  =  2 mH/km
c = 10 nF/ km 20 kV

f o = 1 / 2 pi (L C)1/2

fo = 35,6 khzI = V /  ( r2 + ( Xl - Xc )2 )1/2

I  =  0,075 A
p/  f=60 hz Xl = 0,75 ohms

Xc = 265,3 10-3 ohms

Na ressonância,   Xl = X c          I = V / r       I = 20  * 104 A



Como o valor de Xm é variável devido a saturação
podem-se ter vários pontos de ressonância. 
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